# 多个关键环节重启 北交所IPO有望常态化

时隔三个多月,北京证券交易所重启IPO项目受理。6月21日,北交所受理了创正电气等三个IPO项目。更为重要的是,近一个月来受理、上会、上市等北交所IPO关键环节已全面恢复。

市场人士认为,北交所上 市业务全流程恢复常态运作, 有助于提高北交所上市公司 质地和规模,增加一二级市场 供给,强化市场预期和市场信 心;同时,有助于带动新三板 市场向好发展。

● 本报记者 吴科任



视觉中国图片

北交所网站显示,6月21日,创正电气、奥美森、锦华新材三家公司IPO获

上述三家公司都选择北交所第一套上市标准,这也是九成以上北交所上市公司选择的上市标准。该标准具体要求是:预计市值不低于2亿元,最近两年净利润均不低于1500万元且加权平均净资产收益率平均不低于8%,或者最近一年净利润不低于2500万元且加权平均净资产收益率不低于8%。

创正电气是一家浙江省专精特新中小企业,专业从事厂用防爆电器、三防产品的研发、生产和销售,已形成产品类别丰富、规格型号众多的高质量、优性能的

防爆产品系列,广泛用于石油化工、天然气、船舶、医药、食品加工、电力冶金等领域。招股书显示,2021年-2023年,公司分别实现营业收入1.13亿元、1.18亿元和1.37亿元,扣非净利润分别为3227万元、3368万元和4153万元,毛利率分别为69.65%、72.03%和75.22%。

奥美森主要从事智能生产设备及生产线的研发、设计、生产、销售,产品可广泛应用于电器、环保、风电和锂电新能源等领域,是实现生产自动化、智能化和高效化的关键装备。公司主要产品包括换热器生产智能设备、管路加工智能设备和其他定制智能设备。招股书显示,2021年-2023年,公司分别实现

营业收入3.08亿元、2.79亿元和3.25亿元,扣非净利润分别为4098万元、1209万元和4208万元,毛利率分别为42.18%、38.17%和43.44%。

锦华新材是一家国家级专精特新"小巨人"企业,主要从事酮肟系列精细化学品的研发、生产和销售,主要产品包括硅烷交联剂、羟胺盐、甲氧胺盐酸盐、乙醛肟等。其中,硅烷交联剂产品主要作为关键原料用于生产有机硅密封胶和胶粘剂,广泛应用于建筑建材、光伏和风电等领域,为新材料领域的重点产品。招股书显示,2021年-2023年,公司分别实现营业收入11.53亿元、9.94亿元和11.15亿元,扣非净利润分别为2.45亿元、0.78亿

元和1.73亿元,毛利率分别为34.12%、17.72%和27.65%。

研发强度方面,上述三家公司在报告期内相对稳定。2021年-2023年,创正电气的研发强度分别为6.37%、8.93%和8.93%,奥美森的研发强度分别为8.04%、9.37%和8.43%,锦华新材的研发强度分别为4.09%、4.84%和4.46%。创正电气和锦华新材参与完成多项行业国家标准的制定、修订工作。

值得一提的是,上述三家公司从新三板挂牌到北交所上市申请获受理用时均不长。创正电气和锦华新材均于2023年6月挂牌,奥美森于2023年9月挂牌。



北交所上市委员会的审议工作亦在 稳步推进。6月17日,成电光信获上市委 审议通过;6月20日,太湖远大获上市委 审议通过。

成电光信是北交所上市委时隔四个多月后重新启动审议的首个IPO项目,颇受各方关注。在审议现场,上市委主要围绕公司业绩增长及可持续性、收入确认合规性、公司治理规范性及财务内控有效性等方面提出问询。根据审议意见,公司需补充说明标准化产品与非标准化产品的划分标准等问题。

成电光信介绍,公司核心技术及主 要产品性能处于行业领先水平。公司通 过自主研发,在网络总线以及特种显示 领域形成了9项自主核心技术,均应用于主要产品生产。"球幕视景系统"产品为公司首创并率先定型,相关技术及团队获得国防技术发明三等奖。2021年-2023年及2024年一季度,公司营业收入分别为1.21亿元、1.69亿元、2.16亿元和0.78亿元,归母净利润分别为2087万元、3362万元、4504万元和1891万元。

北交所上市委现场对太湖远大的问 询集中在销售服务商和贸易商、应收账 款与经营性现金流、销售费用及销售人 员等方面。公司需补充说明的问题不少, 包括结合销售人员、销售服务商大额交 易对手方与客户及供应商主要人员存在 重名情况,补充说明销售人员及其近亲 属、销售服务商大额交易对手方相关人员是否能够实际控制公司相关客户或供应商,或者对公司相关客户或供应商产生重大影响;补充说明主要销售服务商银行流水是否存在异常等。

太湖远大介绍,经过多年深耕,公司已成为国内少数实现产品系列化生产的线缆材料企业之一,并可根据客户需求生产定制化产品。公司产品在品种多样性、性能稳定性和质量可靠性等方面均位于行业前列。2022年,公司成功揭榜浙江省"500kV超高压电缆用可交联聚乙烯绝缘料产业化"项目。2021年-2023年及2024年一季度,公司营业收入分别为10.71亿元、13.92亿元、15.24亿元和3.38

亿元,归母净利润分别为4590万元、6109万元、7746万元和1466万元。

根据审核流程,待成电光信和太湖远 大进一步落实上市委提出的补充说明问 题后,便可进入提交注册环节。

稍早前,北交所IPO项目上市取得重要进展。5月30日,万达轴承作为"920代码第一股"在北交所上市。这是4月8日无锡鼎邦上市后的北交所"新面孔"。

北交所网站显示,目前有7个IPO项目处于提交注册环节,等待证监会注册批复。其中,等待时间最长的是飞宇科技,其于2023年7月31日提交注册;字星股份和万源通均于今年1月24日提交注册。

## 今年上半年逾百家企业挂牌新三板

● 本报记者 吴科任

北交所与新三板一体发展保持良好态势。中国证券报记者不完全统计,今年以来(截至6月23日),共有107家公司登陆新三板,其中多家公司启动北交所上市辅导工作。新挂牌公司2023年营业收入均值为5.32亿元、归母净利润均值为4977万元。

#### 挂牌吸引力不减

6月21日,东方重工和艺虹股份两家公司在新三板挂牌,并同时进入创新层。这是北交所开市以来新三板热度上升的缩影。

记者不完全统计,今年以来已有107 家公司在新三板挂牌。整体看,新挂牌公司呈现出一些共性或市场看点。

"小巨人"企业频现。在107家公司中,25家公司为国家级专精特新"小巨人"企业,占比23%。2023年,25家公司合计实现营业收入98.91亿元,同比增长16.21%,其中11家公司收入超过3亿元;合计实现归母净利润10.28亿元,同比增长29.96%,其中8家公司盈利超过5000万元

以5月底挂牌的泰凯英为例,公司聚

焦全球矿业及建筑业轮胎市场,并在工程子午线轮胎领域取得领先地位。2023年,公司营业收入、归母净利润分别为20.31亿元、1.38亿元。

大体量公司越来越多。在107家公司中,14家公司2023年营业收入超过10亿元(比2023年同期增加5家),21家公司收入介于5亿元至10亿元之间。2023年,这35家公司合计实现营业收入400.74亿元,同比增长10.63%;合计实现归母净利润32.04亿元,同比增长14.14%。

以6月20日挂牌的昆仑联通为例,公司以咨询方案为驱动、产品交付为体现,为客户提供IT基础架构解决方案及产品,是微软在中国内地首批企业级服务合作伙伴之一。2023年,公司实现营业收入21.34亿元,同比增长3.26%;归母净利润为1.02亿元,同比增长

随着分拆上市"密集期"过去及政策收紧,上市公司旗下子公司"挂牌热"有所减退。记者不完全统计,在前述107家公司中,仅3家公司第一大股东为A股上市公司,较2023年同期减少6家。拉长时间来看,记者不完全统计,2021年-2023年,第一大股东为A股上市公司的挂牌公司分别为3家、5家和

16家。

目前,新三板排队挂牌企业不少。全 国股转公司网站披露的最新数据显示, 截至6月14日,90家企业处于挂牌在审阶 段,26家处于挂牌中止审核阶段。

#### 瞄准在北交所上市

作为服务创新型中小企业的主阵 地,北交所与新三板坚持一体发展,且制 度包容性强。根据北交所上市规则,发行 人申请公开发行并上市,应当符合的条 件之一是发行人为在新三板连续挂牌满 12个月的创新层挂牌公司。

随着北交所市场改革效应逐步释放,不少优质企业涌向新三板,且向上发展目标明确。2023年,23家公司选择在新三板挂牌的同时进入创新层,79家公司挂牌后通过分层调整进入创新层,133家公司进入北交所上市辅导期。在上述107家公司中,64家公司已跻身创新层,大量公司处于上市辅导阶段。

登陆北交所是众多新挂牌公司的首选。比如,东方重工4月10日披露《首次公开发行股票并上市辅导工作进展报告(第一期)》,上市地剑指北交所;挂牌当日,昆仑联通发布《申请公开发行股票并在北交所上市辅导验收完成的提示性公

告》;曲靖阳光4月上旬已完成第五期北交所上市辅导工作等。

记者注意到,不少公司选择变道北交 所上市。比如,雅图高新4月12日表示,根 据自身经营状况及未来发展规划,拟将上 市地从深交所主板变更为北交所;富泰和 4月中旬表示,根据自身经营状况及未来 发展规划,拟将上市地从深交所创业板变 更为北交所。

专家认为,从新三板到北交所,为 "更早更小更新"的创新型高科技中小 企业开辟了一条独具特色的资本市场发 展路径。2022年3月,全国股转公司优化 分层管理制度,在创新层的进入条件、进 层频次、降层安排等方面均有调整。此举 有利于充分发挥创新层承上启下的枢纽 作用,进一步强化创新层作为北交所上 市"后备军"、规范培育"训练营"和市 场生态"稳定器"的层级定位,为打造服 务创新型中小企业主阵地奠定坚实的制 度基础。

近期,全国股转公司公布2024年第四批新三板创新层进层公司初筛名单,共计72家公司拟调入创新层。其中,41家拟进层公司符合北交所上市财务条件。本次进层完成后,2024年上半年累计新进层公司数量预计将达370家,创新层公司数量有望扩容至2220家。

### 一周十家公司被"叩门" 北交所密集开展年报问询

● 本报记者 杨洁

北交所持续强化年报监管、加强监管问询。6月17日-6月21日,北交所密集向10家公司发出年报问询函。从今年4月12日发出第一份2023年年报问询至今,北交所共对46家上市公司的2023年年报开展问询,年报问询函数量大幅上升。2023年,北交所针对18家上市公司的2022年年报开展了问询。

具体来看,6月17日-6月21日,中航泰达、欧康医药、豪声电子、晶赛科技、润普食品、美邦科技、志晟信息、华信永道、海希通讯、雅葆轩10家公司收到北交所下发的年报问询函。 从问询函内容来看,北交所主要关注上市公司毛利率和

经营业绩、销售费用、应收账款、债务情况、关联交易、存货、供应商信息、研发费用、新业务进展等方面内容,从多个维度追问上市公司业绩表现的合理性和未来发展的可持续性。 例如,雅葆轩披露,2023年实现营业收入3.54亿元,

同比增长49.38%;毛利率为17.52%,较上期减少16.31个百分点。年报问询函要求公司结合行业发展态势、市场竞争格局、公司议价能力、主要产品及原材料价格变动趋势、同行业可比公司情况等,说明2023年营业收入大幅增长、毛利率大幅下滑的原因及合理性。

晶赛科技2023年实现营业收入3.61亿元,同比下降6.70%;毛利率为10.87%,较上期减少8.02个百分点;归属于上市公司股东的净利润为-566.52万元,同比下降112.99%;扣非后净利润为-1643.99万元,同比下降159.95%。

交易所注意到,公司自上市后连续2年业绩下滑。分季度看,扣非后净利润前三季度均为负、第四季度为正。年报问询函要求公司结合行业发展趋势、公司业务开展情况及同行业可比公司情况等,说明营业收入及毛利率下降的原因及合理性,相关影响因素在上市前是否已存在、目前是否仍处于持续状态,公司业绩是否存在持续下滑的风险。此外,要求结合公司业务季节性波动、成本费用支出及资产期末计价等情况,说明公司2023年前三季度亏损、第四季度盈利的原因及合理性。

中航泰达2023年实现营业收入4.75亿元,同比增长15.39%;归属于上市公司股东的净利润为9013.24万元,同比增长109.45%;综合毛利率为23.79%,2021年、2022年毛利率分别为18.47%、21.17%。毛利率增加主要在于公司参与包钢节能混改项目取得投资收益,运营项目毛利较上年有所增长。

交易所注意到,包钢节能系中航泰达持股34%的参股公司,2023年中航泰达向包钢节能销售金额1.96亿元,年度销售占比41.17%。2023年12月18日,中航泰达披露的关于预计2024年度日常性关联交易的公告显示,2023年与关联方销售产品、商品,提供劳务的实际发生金额为1.02亿元,预计2024年发生金额1.15亿元。年报问询函要求公司说明与包钢节能关联交易的具体内容,定价依据、交易价格的公允性、合理性,是否履行必要的审议程序和信息披露义务,说明2023年年报披露的向包钢节能销售金额,超过预计日常性关联交易公告中2023年实际发生金额的原因及合理性。

海希通讯2023年7月披露的关于开展新业务的公告称,公司计划开展碳化硅模组模块、新能源相关产品等业务。公司2023年年报披露,2023年,公司新能源业务主要为储能系统的制造和销售,2023年新业务尚未产生收入。不过,转眼到了2024年一季度,新业务有了进展。2024年一季度,公司实现营业收入1.88亿元,同比增长282.92%;毛利率为28.98%,同比下降20.42个百分点。对此,公司解释系新业务增加收入1.28亿元,增加成本1.03亿元所致。

年报问询函要求公司说明开展新能源业务的具体内容、主要产品、商业模式,以及资金、人员、技术、研发等投入情况,并结合行业供需状况、市场变化、市场竞争格局等,说明公司的经营优势、劣势;同时说明新能源业务的收入确认方式、收入确认时点、成本归集方式,2024年一季度新能源业务的毛利率情况,与同行业可比公司是否存在差异;说明碳化硅模组模块业务的投入情况、目前进展,与前期披露是否相符。